
MIHAI-RĂZVAN UNGUREANU 

NOTĂ LA UN PROCES CARE A DURAT O JUMĂTATE DE SECOL: 
"LOCUL BISERICII BANU" 

O bună parte a documentelor bisericii Banu, publicate de părintele Paul Mihail în 
1 987 1 ,  stau mărturie a unui proces desfăşurat de-a lungul a cincizeci de ani, având ca părţi 
Eforia municipală şi Epitropia lăcaşului, pentru terenul din strada Lăpuşneanu, teritoriu de 
drept al bisericii şi, înainte vreme, cimitir patronat de aceasta.Câteva acte au văzut lumina 
tiparului prin grija neobosită a preotului C .Bobulescu2, care le-a adunat într-un articol unde 
pleda pentru evlavia celui considerat de majoritatea criticilor literari ca trubadur al iubirii 
profane, logofătul Costachi Conachi .Un dosar de la Arhivele Statului Iaşi adaugă noi amănunte 
la desfăşurarea luptei surde dintre diriguitorii târgului şi "un altar cu blazon" (G.M. Cantacu
zino), conflict în care se implică, deseori acoperind rolul principal, marele logofăt "cavaler(ul) 
Crucii Sfântului Vladimi_r la grumazi, mădulari la Comitetul Reglementului în Bucureşti la 
1 828 şi 1 829"3 .  

Motivul principal al obstinaţiei sale în a păstra lăcaşul, aşa cum se angajase prin promi
siunile făcute Mitropoliei, nu trebuie căutat mai departe de intenţiile obişnuite ale unui ins do
ritor să-şi perpetueze memoria.A făcut-o în scris, folosind, precum Ienăchiţă Văcărescu, slova 
la valoarea ei publică, a încercat apoi să-şi construiască monument politic în jurul persoa
nei.Neliniştile dinaintea morţii şi le-a potolit mizând pe o dublă genealogie: una simbolică, a
nunţată de dispoziţii le-i religioase, şi alta de sânge, pe jumătate contrafăcută. 

Argumentele noastre pornesc de la textul primei părţi a testamentului său, unde este in
vocată biografia individuală pentru a servi memoriei unui întreg neam, pe cale de a se răscum
păra în faţa lui Dumnezeu: "Am socotit de neapărată me datorii a face şi îndeplini neagiunsul 
părinţilor miai întru cele sufleteşti, căci -pentru ce alta decât pentru un sfârşit ca acesta mi-au 
dăruit Dumnezău înlesnirile di a aduna atâta nămol de averi? Şi pentru ce alta decât pentru atâ
ta mi-au dăruit o singură fiică din trupul meu, pe Ecaterina (zisă Cocuţa), care fiică, după pra
voslavnica creştire ce-au avut, nu mai puţin şi după îndemnare de inimă ce ari, negreşit văzând 
că în patrie sa nu să vede nemica public sau în parte pomenitoriu neamului Conăchesc, nu nu
mai părere de rău nu va avea de cele ce în gios am a rândoi, dar încă mai vârtos să va bucura 
crezând ca o bună creştină că şi sufletul iai şi al urmaşilor iai au a fi împărtăşiţi şi pomeniţi. "4 
Nu a avut un băiat care să-i poarte nuinele şi a încercat "să falsifice" descendenţa adăugându-i 
beizadelei Nicolae V ogoride, primul soţ al Cocuţei, numele lui şi transferând aceluiaşi capita
lul simbolic al omului 'politic: încrederea şi cinstea, pe care "nebunul risipitor" 5  s-a grăbit să le 

1 Paul Mihail, Contribuţii documentare la istoria oraşului Iaşi, în "AIIAI" ,  XXIV, 1 987, 1, p.41 5 -478 şi 
1 9 87/2, Il, p.469-5 3 3 .  

2 Poetul Costache Conachi ca  epitrop al bisericii Banu din Iaşi. în " Spicuitor în ogor vecin", 1, 1 -3,  
1 920, p.3 5-45 . 

3 Gh.T.Kirileanu, Testamentul şi pomelnicul marelui logofăt C. Conachi, în "CvL", XLII, 1 908, 1 2 ,  
p.6 1 4. 

4 Ibidem, p . 6 1 7 .  V. şi G. Sion, Suvenire despre poetul Conachi, în "Revista contimporană", 1, 1 873, 1 ,  
p . 1 4-29; N .  Vogoride-Konaki, Schiţe din viaţa logofătului Konaki, în "CvL", XX, 1 8 86, p.79 1 -798; idem, Pre
faţă la Costache Konaki, Poesii. alcătuiri şi tălmăciri, ediţia II, laşi, 1 88 8  . 

5 C. Sion, Arhondologia Moldovei, ed. Gh. Ghibănescu, laşi, 1 892, p . 1 60- 1 6 1 .  www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro
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piardă odată cu averea socrului s.ău.Marea speranţă şi-a pus-o în legatul simbolic, despre care 
testamentul sigur mărturisea; pfulă la noi ins.ă, nu a ajuns. decât enumerarea avuţiilor moştenite 
şi agonisite, preambul a l  actelor ctitoric eş.ti însemnate, pesemne, în partea dispărută.Din docu
mentele păstrate postum se poate închega motivatia atitudinii pioase a marelui logofăt, comple
tând astfel o lacună biografică nemeritată. 

Când i s-a oferit Epitropia b iseri cii B anu, ultima asupra căreia s-a revărsat grija lui Co
nachi, de către Meletie, pe atunci episcop de Roman (1 83 2) , boierul nu a ezitat să accepte, deşi 
recunoştea dificultăţile prin care trecea vechiul lăcaş şi intuia problemele ce urmau să fie 
cumva soluţionate.Aici se afla înmormântat Manolachi Conachi, fost vornic de Ţara de Jos, ta
tăl poetului 6, Gheorghieş Con achi şi , din 1 827 , sora mai mare a poetului, Ecaterina, soţia lui 
Ioniţă Sturza de la Oboroceni.Ultimei, cât a trăit, i-a acordat un asemenea respect încât, pentru 
că se opWlea căsătoriei cu Zmaranda, văduva agăi Petrache Negri şi fiică a spătaru]ui Mano
lachi Donici din Chişinău, Conachi a acceptat să amâne insoţirea până după moartea ei .Şi a
ceasta din urmă, Zulnia poeziei dulcege semnată de marele boier, a fost îngropată la Banu, la 
1 3  octombrie 1 8 3 P.Alţi membri ai familiei sunt ingropa!i în capitală şi nu ne îndoim că, 
pentru poet ca şi pentru boier, locul pe care s.e ridica oraşul nu merita să-şi schimbe topografia, 
ci trebuia păstrat neatins din considerape fată de liniştea veşnică la care au dreptul murito
rii.Biserica Sîantului Spiridon adăposteşte trupul unui unchi al său, Constantin, mort la 1 mai 
1 803 , iar osemintele altei surori, Theodosăica (Ileana), căsătorită cu poetul Alecu Beldiman, se 
odihnesc la Tălpălari. 8 Pentru Conăcheşti, Iaşii repr ezintă o uriaşă gropniţă de familie.În oferta 
făcută de Mcletie, apropiat al lui Manolache Conachi , ba, printr-o ciudată întorsătură a sorţii, 
chiar şi datornic lui, au cântărit mult atitudinea pioasă a boierului şi râvna sa ctitoriceas
că9.Alături de el a fost rânduit epitrop şi logofătul Constantin Canano .Din momentul în care 
Meletie, prim epitrop, cedează ingerinţelor Eforiei , doritoare s.ă facă o piaţă publică pe locul ce 
aparţinea bisericii (y compris zona afectată cimitirului), se declanşează procesul ale cărei docu
mente întregitoare le înîa�şăm mai jos .Din desfăşurarea lui, din considerarea tuturor datelor 
care îl atesta pe marele logofăt şi cavaler c a  om cu dep lină statură morală şi respectuos faţă de 
Dumnezeu şi de cuvântul dat, se desprinde cu claritate, întreaga personalitate a lui Conachi, 
prea conştient de menirea lui pământeană. 

Litigiul nu a putut fi rezolvat pe loc, deşi Conachi a sperat că disputa se va stinge odată 
cu înfăţişarea probelor evidente, crezând poate că modelul de civilizaţie pe care-I vedea plărriă
dit de teutoni ş.i susţinut de limba gennană10

, validat de tulburările mijlocului de veac, va 
triumfa J. la Dunăre şi, prin intermediul lui, vor fi curmate abuzurile.Scrisoarea din 5 februarie 
1 84 1 ,  adresată mitropolitului Veniamin Costachi, vărul său matern, este o mostră de enervare 
picurată în scris.Atât de apăsătoare ajWlsese situaţia bisericii şi atât de neruşinat amestecul 
felon al lui Meletie, încât Conachi ameninţa cu mutarea osemintelor familiei sale în cimitirul 
rornano-catolic, unde rămăşiţele ar fi fost ferite de năpasta urbanizăriil l .Violentul limbaj a fă
cut ca misiva să fie frecvent citată în proces ca probă a stării insuportabile în care se afla 
lăcaşul .Tot acum, logofătul cere mitropolitului să se dea Epitropiei alte "obrază pe care popa
rănii vor alege între dânşii " 12, solicitare ce revine în corespondenţa dintre cei doi, chiar dacă 

6 Cf. Pomelnicul Conăche{ti!or, în Gh.T.Kirileanu, op cit. ,  p.6 1 2 ;  vornicul a murit la 1 7  martie 1 803 . 
7 Ibidem, loc cit. 
B Ibidem, loc. cit. 
9 C. Bobulescu, op. cit , p.L1 3 ,  doc. l .  

1 0 Cf. Scrisoarea lui Conachi cătră Mitropolitul Veniamin despre învăţăturile din Moldova în Poesii, 
p.336. V. şi C.Buse, Pe marginea unu i manuscris a Jui Cosfache Conachi, în "RA", X, 1 967, 2, p.225 ( Privire 
politicească a Evropii toate din anul 1825 ). 

1 1 P. Mihail, op cit. , II, p . 491 -492. 
1 2  Ibidem, p.492. www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro
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V eniamin, după ce îi  dă satisfacţie logofătului prin îndepărtarea lui Meletie, încearcă să o facă 
uitată.Nu ştim motivul pentru care o asemenea propunere îl stânjenea pe mitropolit; poate că 
avea propriul candidat.Cert este că poetul dispunea de un argument fără cusur: ca să înzestreze 
monumentul cu acareturi aducătoare de venit, îi trebuia "un tovarăş alergător întru cele ce au a 
să face zidiri şi altili" 1 3 .În fine, se face alegerea, iar vrednic urmaş îi va fi căminarul Filip Scor
ţăscu, trăitor în mij locul mahalalei Paveţoaiei, între "calici" şi probabil filantrop recunoscut de 
către membrii breslei săracilor, care patrona biserical4 .În cele din urmă s-a văzut că noul epi
trop, ales în prejma verii lui 1 84 1  1 5, ştia să se achite de îndatoriri şi, după dispariţia modelului 
său etic - poetul Conachi, s-a transformat într-un clironom fără portofoliu, moştenitor şi împli
nitor al diatei simbolice. 

Corespondenţa care circula între Departamentul din Lăuntru, al Lucrărilor Publice, Se
cretariatul de Stat şi Sfatul Cârmuitor, Costachc Conachi şi V cniamin în tot cursul anului 1 84 1 ,  
poate fi închegată din actele risipite la C.Bobulescu şi Paul Mihail .Lor le adăugăm, pentru acea 
vreme şi pentru deceniul următor, docurn''entelc găsite de noi în Arhivele Statului din Iaşi, fond 
Secretariatul de Stat, dosar 9221 1 84 1 - 1 85 5 .Bunăoară, primul enumeră punctele scrisorii din 5 
februarie 1 84 1 ,  trimisă lui V eniamin, apoi reprodusă Departamentului din Lăuntru şi re
transmisă Sfatului Cârmuitor.Aşa cum'se aranjaseră lucrurile, exista deja  un plan al dughedilor 
întocmit de arhitectul oraşului, M.Niciman16 ,  se aprobase folosirea exclusivă, de către biserică, 
a teritoriului disputat, cu condiţia ridicării dughenilor în termen de doi ani .Ceea ce mai rămâ
nea de rezolvat era chestiunea epitropului ales de poporeni. 

Chiar şi în stadiul avansat al lucrărilor de amenajare au existat piedici, în bună parte in
dependente de epitropi.Devizul era finalizat, Mihai Sturza încuviinţase construcţia caselor 
(f. 3-4), însă foarte curând promisiunile sunt uitate şi locul iarăşi uzurpat de Eforie.Al doilea 
document oferă şi prima referinţă la testamentul lui Costache Conachi, pe care Filip Scorţăscu, 
personaj principal al dramei, 1-a cunoscut în arnănunt.El aminteşte de dania făcută "cu mărgi
niri de blăstămuri" ,  ca şi de silita expropriere a teremuui, inutil răscumpărată prin plata unui 
bezmăn anual de 1 00 de galbeni(f. 5) .Domnul Grigore Ghica dispune redeschiderea cazului şi, 
în consecinţă, Sfatul Domnesc va cere Departamentelor din Lăuntru şi al Averilor Publice înfă
ţişarea cu actele doveditoare (f. 5 -7, 1 6 .04. 1 85 1 ;  30 .04. 1 85 l) .Departamentul din Lăuntru şi cel 
al Lucrărilor Publice remit Sfatului Cârmuitor rapoartele cerute (f.8, 9), pe care aici le găsim în 
poziţiile 3 şi 4.Este adusă în discuţie întemeierea juridică a exproprierii :  articolele 73 şi 74 din 
Regulamentul Organic (greşit citate în alte acte), al căror text rezumat este consemnat în f.9I7 _  

Al cincilea act este publicat şi  de părintele Mihai l i B  ş i  se referă la hotărârea Divanului 
Obştesc privitoare la dreptul Eforiei de a dispune de acel loc (f. 1 3) ,  decizie următoare unei 
jalbe a căminarului Scorţăscu către domn, dată la 3 mai 1 852I9 .Însă epitropul nu pierde prilejul 
de a ataca sentinţa Divanului şi redactează o altă jalbă două zile mai târziu, la 9 iunie 1 852 
(f. 1 6, actul a l  şaselea), contestând deciziile atât în fond, cât ş i  în formă.lnsistentele recursuri ale 
căminarului determină trimiterea vel logofătului Costache Sturza într-o anchetă definitivă a 

1 3  C. Bobulescu, op cit. , p.43-44, doc.2. 14 V. şi Gh. Ghibănescu, Breasla mişe ilor şi locul calicilor din Iaşi, în "Ioan Neculce" , fasc.4, 1 924, p .8 1 -
1 1 1  şi P.Mihai1, op. cit , I ,  p.4 1 8-4 1 9 .  

1 5  C. Bobulescu, op. cit. , p.45, doc. 5 ;  Conachi încă mai solicita alegerea epitropului. 1 6  P.Mihail, op cit , II, p.492-493.  1 7  Păstrarea unei distanţe, cu rol de protecţie, între monumentul arhitectonic şi orice altă construcţie repre
zintă un principiu elementar de igienă a locului.Atunci era piesă în proces, iar astăzi constatăm că nu mai are 
deloc valoare normativă (vezi cazurile bisericilor Trei Ierarhi, Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena, Sfântul Lazăr, 
al mănăstirii Barnovschi).  

1 8 Analele Parlamentare ale României, XVII, 1 852, Il, Bucureşti, 1 9 1 5, p. l 1 0- 1 1 1 , doc.79; editat şi  de 
P. Mihail, op cit , II, p.524. 

19 Ibidem, p. 522-524. www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro
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cazului, iar raportul este redactat la 3 m ai  1 85 3  (f. l 9-21 v., actul al şaptelea).Documentul 
include şi un perilipsis al scri sorilor şi actelor de care dispunea epitropul; câteva dintre ele se 
conservă doar în acest rezumat. Sfatul Admin:istrativ Extraordinar, se menţionează în "Jurnalul" 
încheiat la 1 9  mai 1 85 3 ,  nu-şi arogă c om:petenţe pentru rezolvarea litigiului (f.23) şi înaintează 
raportul lui Costache Sturza Divanului Obştesc.Hotărârea acestuia din urmă dă câştig de cauză 
Epitropiei (5.07 . 1 853) şi , practic, procesul urma să se încheie aici( actul al optulea) .Însă Ca
tinca, doi ani mai târziu, nu 1mplineşte dorintele tatălui e i  şi-1 obligă pe Scorţăscu să apeleze, în 
l ipsa altor posibilităţi , la autoritatea armatei de ocupaţie, doar-doar o va întoarce pe Cocuţa la 
bunele purtări faţă de Ep ttropie2D . Disputa a conbnuat de-a lungul întregei jwnătăţi de veac XIX 
şi i-a amestecat pe A.D .Xenopol , c a  avocat al statului , întreaga famili e Mârzescu, descendenţi 
ai unuia din preoţii lăcaşului din timpul ultimilor ani ai lui Conachi şi mulţi alţii2I .  

Revenind l a  testament, s ă.  adăugăm că, în afară de blestemuri, mai ştim c ă  logofătul s-a 
îngrijit de daniile făcute la două bi serici din Iaşi (vezi raportul lui C.Sturza): Prapadoamna şi 
Curelari, unde s-a mai zidit câte ceva tot în numele binefăcătorului.Locul aflat în litigiu fusese 
umplut, după 1 &4 1 ,  de barăci şi Departamentul Lucrări lor Publice, când a aprobat Eforiei dărâ
marea lor cu ajutorul arestaţilor (f.28 v .) , a motivat invocând pericolul de foc, ca, în raportul 
din 4 iulie 1 85 1 ,  să alăture o altă explicaţie a interesului pentru terenul în cauză: vinderea lui şi 
cumpărarea "unui otel de vii ocolit de o pjată indemănatecă" (f.9) .Un alt punct înspre care s-au 
dirijat atacurile autorităţilor municipale este reprezentat de încasarea regulată, fără vreun refuz, 
a embaticului anual .Întâmplător, pe o fi lă a dosarului, între f.3 0  şi 3 1 ,  este notat echivalentul 
sutei de galbeni, la cursul anului 1 8 53 , 2240 de lei, 23 de p arale şi 1 ban, un leu fiind egal cu 
şapte parale, adică patruzeci şi nouă de bani. 

Cât de multe ambiţii , promisiuni nerespectate ,  datorii morale neîmplinite transpar din 
dosarele procesului se observă ş i  la o privire superficială.Fjlip ·scmţăscu, de exemplu, ajunsese 
să-i duşmăr!ească pe toţi adversarii proprietăţii de drept a bisericii, astfel încât Mihai Sturza, 
care nu ţinuse cont de doleanţel e răposatului logofăt şi de j albele ulterioare ale căminarului, nu 
are numele amintit nicăieri, iar, pentru a-l desemna, se foloseşte o expresie metonimică ("pro
catohul Înălţimii Voastre") echivalentă cu damnatio memoriae. S ă  nu fie aceasta încă un reflex 
al felului în care s-a impus "discipolilor morali " logofătul Conachi, el însuşi un caustic şi un 
nes.tăpânit ? Iată, însă, că nu se ţinea cont de conduită în cazurile care implicau datoria sfântă 
de a lăsa ceva nepieritor în urmă. 

1 .  184 1, >nartie 1 4. Referat adresat S fatului Administrativ de către Dep::vtamentul 
din Lăuntru în pricina locului reclamat de logofătul Costache Conachi, şi alcătuit în 
urma intervenţiei mitropolitului Veniamin Costache. 

F. 1 Doc] ad la S fat 
Secţiia al 3-Je 
No 5 23 6  
1 84 1  mart(ie) 1 4  

Inalt Preosfinţitul Mitropolit, prin adresul de supt no. 3 3 &, '1ncw10ştiinţând p1 

20 Scrisoarea către aghiotantul :imperial şi comisarul pentru Principate, baronul de Budberg, în C. Bobu
lescu, op cit , p.4 1 -42. 

2 1 P . Mihail, op. cit , II, p. 522-530. www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro
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Dipart(ament) că d(umnealui) logofătul Costachi Conachi îndemnat de evlavie şi o
săbite priincioasă plecări ce hrăneşti pentru besărica cu hramul Tuturor Svinţilor 
numită Banul, unde răpousatele neamuri a(le) durn(nea)lui sint îngropati, prin scri
soare cătră Preosfinţie Sa din 5 fevr(uarie) au făgăduit şi s-au îndatorat în doi ani a 
faci dugheni pi locul di piste uliţă a acei bisărici, undi astăzi să găsăşte o casă ţânu
tă în chirie de d(umnealui) post(elnicul) Costachi Racoviţă, zâcând că să îndatoreşti 
a faci asămine dugheni în folosul bisăricii şi pentru ca acestu loc, împreună cu 
ograda bisăricii pominite, esti pomăzuit pentru înfiinţare de piaţă, deşi Diparta
mentul, prin al său doclad cătră Obşteasca Obicinuită Adunare, acum în urmă au 
arătat că nu ar fi trebuitori, însă aceasta au zis-o numai acum deodată.Apoi Inalt 
Preosfinţia Sa în privire însărnnatii pagube ce s-ar pricinui bisăricii, când din aşa 
împregiurări s-ar împiedeca pi log( o )f(ătul) Conache de la împlinire făgaduinţii 

F. 1v. ce au dat a faci dughene, mai ales ca această bisărică, precum de obştie ar 
fi ştiut, să găsăşti foarti strâmtorită, în întâmpinare cheltuielilor ei şi numai cu un 
aşa prilej ar pute să s(e) înlesnească, au mij locit ca să s(e) )coată cu totul şi pentru 
totdeauna pominitul loc împreună cu ograda bisăricii din catigoriia pomăzuirii pen
tru piiaţă, lăsându-să slobod spre facire dughenilor di cătră d(umnealui) log( o)
f(ă)t(ul) Conache.Asămine dar mijlocire a Inalt Preosfinţiei Sale, Departamentul o 
supune cunoştinţă Sfatului spre hotărâre şi dezlegare urmării .  

Cantacuzin vel log(o)f(a)t 

2. 1 851, aprilie 1 5. Jalba căminarului Filip Scorţăscu, epitropul bisericii Banu, că
tre domnul Moldovei, Grigore Ghica, în chestiunea retrocedării locului transformat 
în piaţă publică. , 

F. 5 Preînălţate Doamne, . 

Intre puţânile ce ari bisărica epitropivsâtă de cătră gios iscălitul, cu hramul 
Duminicei Tuturor Sfinţilor, numită Banu, din capitaliia Eşii, acel mai însămnat loc 
esti unu loc d�n Uliţa Mari di la deal de casăle dumisali spataru(lui) Mihălachi Can
tacuzin.Acest loc, fostul domn procatohul Inălţimii Voastre, după sângură a sa vo
inţă împrotiva tuturor legilor şi formilor, au regularisât a să lua pentru piiaţă cu în
chipuire de a să da bisăricii, suptu numi de dispăgubiri pentru vech\me( e ), câte una 
sută galbeni pe anu.O aşa regularisâri fiind pricinuitoare de o sâmţâtoare şi dărâmă
toare păgubire pentru bisărică, Epitropiia de îndată au reclamat şi în urmă iarăş(i) 
au adaos mai multe reclamaţii cerându îndreptare.Dar acolo unde gios iscălitul aş
teptam doritul rezultat potrivit legilor, acum lăturalnic rn-am pliroforisât că Sfatul 
Orăşienesc între prop(r)ietăţile sale, cari el au proectat a să vinde de veci, au însăm
nat şi însuş(i) locul pomenit.Apoi fiindcă acestu loc esti dreaptă propieta a bisăricii, 
dănuit de cătră ctitor cu mărginiri de blăstămuri a nu să înstrăina nici odinioară, şi 
Orăşănescul Sfatu nu ari nici un fel de titlu legiuit asupra lui, eu dar, ca epitrop a
ceştii bisărici, priimăsc îndrăzneală a mă adresa cătră Inălţimea Voastră, rugându
vă întru tot supus plecat, să binevoiţi a lua în priiviri legiuitile drep(tă)ţi ce au a-

8 1  

www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro



82 

• 

:.vrriW-RĂZ.V AN UNGUREANU 

ceastă bis.ărică, şi cu milos.tiviri s ă  da� a Voastră Inaltă poruncă unde să cuvine 
pentru a să opri o asămine nedreaptă întreprindere a Sfatului Orăşăenesc şi a să îna
poi locul În desăvârşâta dis.poz:i �ia bi săricii, aceea ce sângură esti dreaptă prop(r)ie
tare după c.titoriceştile acturi de dănuire ce păstrează. 

A Inălţâmii Voastră 
prea pl ecat(ă) 

slugă 
F(ihp) Scorţăscu cămin( ar) 

1 8  5 l apreli 1 5 

3. 1 851, iulie 23. Referatul înaintât Sfatului Administrativ de către Departamentul 
din Lăuntru în legătură cu motivele o cupării l ocului revendicat de Epitropia biseri
cii Banu. 

F. 8  Referat Sfatului a ( 1 )  Departamentului din Lăuntru 
Secsiea l-a 
No 1 6  56 1 
1 8  5 1  iuh ( e) 23 zi le 

Secretariatul Statului, pe temeiul închierei făcută de S fat cu adresa no. 1 1 94 
din 30 april(ie) anul corent, mij locind a să împărţi şi temeiurile după care s-ar fi 
luat în stăpânirea Sfatului Orăşienesc a(l) capital iei locul bisericei Banului din prij
ma casălor d(umnealu)i spat(a)r(ului) Mihălachi Cantacuzin, Depart(amentul) are 
cinste a comunica Sfatului Cârmuitor că la .anul (1)846, simţindu-să multă trebuinţă 
de a să înfiinţa două pieţi pu"blice spre a sluj i  de toată înlesnirea orăşănilor, una 
s-au chibzuit pe locul propus, pentru care în temeiul art(jcolului) LXXI, secsia Illa, 
anexa liter(a) H din Regulamentul Organic, prin anaforaoa cu no. 3 0 89, cerându-i 
încuviinţarea fostului _domn, cu mij loci re .a să plăti bisericei câte 1 00 galbeni ca 
embatic anual din Casa Eforicească, aceeaş(i) anafora la 1 5  fevruar(ie) 1 846 au câş
tigat Inaltă Intărire , de când până acum locuf să dispozază de cătră Sfatul Oră

şienesc, şi tot el urmează regulat şi cu plata embaticului cătră Epitropiea bisericei, 
precum din raportul cu no. 1 226 să ia încredinţari, şi cu toate că d(umnealui) cămi
nar(ul) 

F. 8 v. Filip Scorţăscu ca epitrop s-au :incercat în mai multe rânduri a disfiinţa asă-
. mine dispoziţie, însă precât din acte s ă  vede, niciuna din propunirile d(umnealui) 

nu i s-au considerat în priivirea neapăratei trebuinţi pentru ]nfinţarea de piiaţă, şi 
mai vârtos că embaticul regulat a să plăti s-au fost chibzuit după preţurile politicite 
atuncea încă mai folositori . 

Aceste . fii(n)d lucrurile în cazLJl de faţă, rămâne ca Cârmuitorul Sfat să 
regulezi aceea ce va găsi de cuviinţă asupra cerirei ce din nou au adresat d(umnea
lui) căminar(ul) Scorţăscu .  

(SS) Indescifrabil 

4. 1 85 1, iulie 4. Referatul Departamentullli Lucrărilor Publice către Secretariatul 
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de Stat în legătură cu motivele ocupării locului r�vendicat de Epitropia bisericii 
Banu. 

F. 9  Departamentul Lucrărilor Publice al Prinţipatului Moldaviei 
Secţia ITI-a 
No 2637 
Anul 1 8 5 1  luna iuni(c) ·(sic) 4 
Iaşii 

Onorabilului Secretariat de Stat, 

Pe temeiul mijlocirei onorabilului Secretariat prin adresa no. 1 1 95 de a i să 
împărtăşi ştiinţă dispre titlurile cu care Sfatul Orăşienesc al capitaliei disposază as
tăzi de locul aflător în faţa bisericei Banului şi proiectează vânzarea lui împreună 
cu alte proprietăţi a(le) sale, fiindcă din actele trădate Depart(amentului) acestuia 
(la) înfiinţarea sa, nu s-au putut căpăta (cp)venita lămurire, apoi asemene ştiinjă s-a 
cerut de la Sfatul Municipal prin ofiţia no.2 1 33 şi din din împărtăşirea lui n6. 933  
urmată acestia, se  ie  încredinţare că  acest loc s-au trădat în desposiţia Eforiei pentru 
a sluji de piaţă publică după domneasca hotărâre cuprinsă în poronca Depart(amcn
tului) din Lăuntru din 1 8  fevruar(ie) 1 846, no. 3 5 1 5 , pe temeiul art(icolului) 73 ,  
secsia 3a  din Reglementul Organic, care rosteşte: 

"Mănăstirile, bisericile care după a lor sfiinţire şi formă zidirei trebuie să în
făţoşeze o priva1ă măreaţă, şi mai ales acele ce nu sânt cu zid încungiurate, trebue 
să se descurce de toate bojdeucele, acele care nu numai ascund a lor privală, dar în
că şi prin apropierea lor pun în 

F. 9 v. primejdie pe aceste lăcaşuri dumnezăeşti; drept aceia, domnul împreună cu 
Obşteasca Adunare vor hotărî care din acele mănăstiri şi biserici pot sluji  de piaţă, 
şi totodată se va face şi închipuire pentru despăgubirea acelor ce au făcut binale de · 

piatră sau cărămidă cu embaticuri de veci",cu îndatorire ca Eforia să plătească 
anual embatic de una sută galbeni din capitalul eforicesc, care 

'
embatic în tot anul 

de atunce s-au şi răspuns fără răşluire . In adăogire, ce de vreme ce Eforia oraşului 
au plătit şi plăteşte încă anual embatic cătră biserică, apoi s-au socotit în drit a trece 
acel loc împreună cu ahe proprietăţi a( le) sale pentru cumpărarea unui otel de vil 
ocolit de o piaţă îndemânatică, fiind pentru biserică tot aceeaşi de va fi piaţă chiar 
pe acel loc ori aiurea, căci interesul ei este a-şi ave embaticul anual vecinic 
asigurat, iar pentru Eforie fiind o povară zădarnică de a purta un asemene 
împovărător embatic pentru un loc care nici până astăzi (nu) este regulat în piaţă, şi 
prin urmare după starea în care până acum se află, nici Casei Eforiceşti (nu) 
sluj eşte de folos, nici politiei de înfrumuseţare. 

Cantacuzin 

5. 1852, iunie 7. Hotărârea Divanului Obştesc în pricina locului uzurpat de Eforie. 

F. l 3 Priînălţate Doamne, 
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Divanul Obştesc au :prtmit jalb a  Ep ttropit bisăricii numită B anu, cu Inaltul 
Vostru apo stil, prin cari cert di a i să înapo i un locu al bi săricii ci cu nedreptate i 
s-ar fi luat de Eforiea O raşului pentru înfiiţare de p taţă, şi luându-o în dibataţie au 
avut în privire lucrăril e de mai înainte făcute di S fatul Cârmuitoriu şi Dipartamen
tul din Lăuntru, ş] cu maj oritate glasurilor au găsit că prinţi:pul ecspropiiaţăi fiind 
rostit prin art(icolele) LXXIII Ş L  LXXN , anexa l iter(a) H din Organicescul Regle
ment, luare de cătră Eforie a acestui loc să vedi a fi după lucrările hotărâtoare di 
mai îna tnte , în privire nivoi(i) ci să sâmţă în înfiinţare de pieţă.După asămine îm
pregiurări, Divanul nu găsăşb de cuviinţă a să lua acel loc îndărăpt di la Eforie, iar 
încât să atinge de preţul 

F. 1 3v. bczmănului, să va apleca arti curile ţitate mai sus . 
Pentru cari cu tot r.ăspectul să aduce la coooşttnţa Inălţâmii Voastre spre ce 

disăvârşită hotărâre. 
A(le) Inălţâmii Voastre 

' P lecate slugi 
I.Suţu, N.Mavrocordat, C.Ghica, G.C uza, I.Rosăt, A.Donici , A.Catargiu ş .a. 

No 54 
1 8 52, iunie 7 zile 

6. 1852, iunie 9. Jalba cărninarului Filip Scorţăscu adresată lui Grigore Alexandru 
Ghica, domnul Moldovei, prin care se cere casarea hotărârii luate de Divanul 
Obştesc. 
F. 1 6 Preaînălţate D(Jarnne, 

In pricina locului bisăricii Banu, care fără nici un titlu legiuitu să dispozază 
de cătră Eforiia orăşăniască, după j.alobile Epitropii aceştii bisărici pe care Inălţâ
mea Voastră a şi binevoit a o îndrăpta Obştescului Divan, . acel Divan au intrat în 
deliberaţie, dar a(l) lui majorita(r) număr de optu, între care esti onorabilul Sfat 
asupra căruia au urmat tânguire, prin înscrierea ce .au făcut, deşi ţintează articuleri 
şaptizăci şi trei şi şaptizăci ft cinci, secsiia al 3le, anexa litera If din Reglementu, 
însă, ca să învăluiască adi v ărul , tace textul acelor artic( o le), cari esti tocmai în spri
jiniTe dreptăţi lor bisăricii, căci prin artic( olul) 73,  să pozvoleşti a să dis fiinţa numai 
bojdeucile sau bărătci le aceli cari prin .apropierea lor ar astupa privala bisăricilor, şi 
aceea la bisăr,icile aceli ce nu vor fi cu zâd u încungiurător, iar în pricina de faţă ur
mează cu totul împrotivă, pentru că casa ce au fostu pe locul pominit şi s-au dărâ
mat de cătră Eforii nu au putut îrnpiedtca privata bisăricii, fiindu locul în depărtari 
piste drum de Uliţa Mari, pe lângă casăle dum(nea)lui spatar Mihălachi Cantacuzin, 
şi bisărica încă dinspre uliţă esti. 1ncungiurată cu zâdu, mai vârtos că cuprindirea 
acestui articol de mai înainte s-au �i îndeplinit .Pentru că Obşteasca Adunare de mai 
înainte, împreună cu domnul, au hotărât pentru piaţă obştăşti locul a patru 
măn(ăs)tiri, anumi arătati prin încheierea s a  din patru fevruarie a anului 1 84 1 ,  prin 
urmare în puterea ace[uiaş(i) artic{ ol), ni ci esti competentă Eforiia a mai ocupa alte 
locuri de piaţă fără iarăş(i) asămine formalita, cu încuviinţări de cătră Obşteasca 
Adunare şi întărire( a) domnului.Si iarăş(i) artic( olul) 75 pentru locurile ce s-au 
regularisât a sluj â  de piaţă publ ică legiueşti ca Ef(Jriia să să învoiască 
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F. 1 6v. cu prop(r)ietarii prin buna lor priimire, iar pentru locul pominit, nici au gân
dit Eforiia a să învoi, ba nici măcar au fostu întrebată Epitropiia, ci numai după 
sângura vroinţa ocârmuirii din ace vremi s-au luat, şi cu totul împrotiva rostirii ace
lui paragraf, cari ari înţălegirea sa întru plată de o învoire slobodă între prop(r)ietar 
şi Eforiia, iar nu arbitrală precum au urmat întru aceasta.Pe lângă aceste(a), Diva
nul prin aceeaşi închieri zăce că ar fi lucrări hotărâtoare de mai înainte în ace(a)stă 
pricină, fără a vroi să le rostească anumi ce fel de lucrări, pentru cari Epitropiia să 
găsăşti sălită a lămuri şi întru aceasta că chiar lucrările de mai înainte sântu spriji
nitoare dreptăţilor bisăricii, căci dacă Eforiia sau Departamentul din Lăuntru sau şi 
sfatul au întins vreun fel de întreprinderi împotriva dreptăţii şi a bunii cuviinţii, a
cele fără îndoială nu pot ave nici un temeiu.Iar cât din parte disfiinţatei Obşteşti 
Adunări, cari au avut puteri legiuitoari, nu numai nu esti vreo închieri pentru luare 
locului pominit a(l) bisăricii, ce mai ales esti închieri hotărâtoari de la anul 1 84 1 ,  
luna marti(e) 8 ,  din della aflătoare la Arhiva Statului de l a  fila 3 03 ,  din povodul 
docladului însuş(i) a(l) şefului Departamentului din Lăuntru din ace vremi ca să nu 
iai acel loc, ci să rămâe slobod locul în dispoziţiia bisăricii, fiindcă nu este trebuito
riu.Deci Epitropiia chemată de a sa datorie şi pătrunsă de dureri a privi stăruinţile 
sale de atâţia ani zădarnice, aceli mai ales care sântu numai şi numai pent'ru spriji
niri dreptăţilor unui dum(ne)zăesc lăcaş, iar nicicum pentru vreun interes personal, 
îndrăzneşti a năzui iarăş(i) la iubiri de dreptăţi şi milostivire Inălţămii Voastre, şi 
vă roagă plecat să binevoi ţi pe de o parte, a lua în privire vederatile dreptăţi a(le) 
bisăricii, iar pe de altă parte, a considera cu Inalta Voastră înţălcpcitme ca în trata
ţiia acestui predmet de cătră Obşteascul Divan, deşi s-ar păre un fel de majorita a 
numărului de optu ce au iscălit închierea, dar în adivăr maj oritaoa trebui a să cu
noaşte în favorul bisăricii, pentru că din acei optu scoţându-să patru, adică mădu
lările Sfatului, care ca pârâţi pentru nepotrivitile lucrări ce de mai înainte au întinsu 
în pricina din contra Reglementului ,  

F. 1 7  nu au putut decât a-ş(i) sprij ini însăş(i) lucrările lor, aceli de mai înainte, ră
mân fără asămine catigorie numai patru, cari sântu mai puţini decât numărul de şa
să a minoritali, ce nu s-au unit cu ace închieri pentru că au cunoscut o abătută din 
dreptăţi şi din buna cuviinţă.Şi după nişte aşa împregiurari, pentru a nu să învălui 
cu mai multă prelungire dreptăţile acestui dum(ne)zăesc lăcaş, să vă milostiviţi a 
poronci hotărâtori de a i să înapoi dreptu locul său ctitoricesc, pentru care prin 
actile dănuitorilor să şi cuprindu înfricoşaţi blăstămuri asupra acelor ce ar unelti în 
orice chip înstrăinare lui, şi în care razămă tot prilejul la întâmpinare neapăratilor 
cheltuele pentru Sfintile slujbi .  

1852 
iunii 9 zâle 

A Inălţâmii V o astre 
Pre plecatu şi 

supusă 
slugă 

F(ilip) Scorţăscu m.p. 

7. 1 85 3, mai 3. Raportul semnat de Costache Sturza vei logofăt către Grigore 
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Ghica, domnul Moldovej, În pricina locului uzurpat de Eforia oraşului.Actul enu
meră etapele cercet.iiri i şi dovezi le aduse de ftecare dintre p ărţi le implicate. 

F. 19 Prcînălţate Doamne, 

După verbala insărcinare ce mă] ţimea Voastră aţi binevoit a pune asupră-mi, 
de a intra în voroavă cu epitr opul bisăricei num ită a Banului, d(urnnealui) 
căm(ina)r Filip Scorţăscu, şi a chibzui mijl ocul dispăgubirei cuvenită aceştii bisări
ci pentru locul ei ctitoricesc ce s-au luat de cătră Eforia orăşănească, care loc este în 
prijma bisăricei piste drum de Ulita Mare , pe l ângă casăle d(urnnealui) spat(a)
r(ului) Mihalachi Cantacuzin, eu am chiemat l a  mine pe căm(ina)r(ul) Scorţăscu, 
dar totodată am găsât de trebu inţă a fac e  cercetare şi a mă lămuri cu toată scumpă
tatea despre împregiurări , şi precum din acte şi din osăbite dovezi înfăţoşate de 
d(umnealui) epitropul am doclo şât adevărul, priimesc îndrăzneală a supune 
I(nălţimii) V (oastre) următoarele : 
a .  La anul 1 84 1 ,  Departamentul, prin proectul ce au făcut pentru locurile ce să so
cot potrivite a slujă de piia!ă publice aice în capitalie, care proect au fost dat în de
liberaţia foastei Obşteştii Obicinuitei Adunări, au 1nsămnat între ahile şi locul po
menit a(l) bisăricei Banului , dar în acelaş{j) anu, mai înainte de a face Adunarea 
vreo hotărâtoare închiere întru aceasta, toi. Depart(arnentul) prin referatul său au su
pus Adunărei că acel loc nu este trebuitori, după care au şi rămas de atuncea slobod 
în dispoziţia bisăricei prop(r)ietare . 
b. Cătră sfârşătul anului 1 845 , iarăş(i) s-au cerut acel loc pentru piaţă publică, şi la 
fevr{uarie) a anului 1 846, după o sângură 

F. 1 9v. Anafora a Dip(a)r{tamentului) , incuvi inţată de cătră procatohul I(nălţimii) 
V(oastre) fără învoirea bisăricei prop(r)ieta.re, s-au regularisât a să lua locul cu plată 
anuală de Wla sută galbini , supt nume de bezmăn, din veniturile eforiceşti, în ur
marea căria regularisări s-au şi dărâmat de cătră Eforie casa ce să găsă pe acel loc, 
cu toate heiurile ei . 
v. Epitropi a bisăricei nu au contenit a reclama întru aceasta prin a( le) sale jalobi 
cătră domnul din ace vreme, procatohul l(nălţimi i) V(oastre), nu mai puţin şi mi
tropolitul de atuncea au făcut multă stăruinţă pentru îndreptarea acestui lucru, dar 
toate au fost în zădar, şi regu]arisârea însămnată mai sus ş(i)-au avut lucrarea ei cu 
ţinerea locului de către Eforie, însă acei hotărâţi una sută galbini pe anu Epitropia 
niciodată n-au vrut a-i priimi , decât numai sluj âtorii b isăricei au urmat a-i lua, după 
neumita nevoe în care să găsă, pentru că nu din l ipsa celor neapărat trebuincioasă 
să se închidă cu totul bisărica, cu încetarea dumnezăeştilor slujbi  într-1nsa. 
g. In sfârşât, în această fericită epohă a ocârmuirei l(nălţimii) V(oastre), după din 
nou reclemaţii a Epitropii bisăricei, binevoind I(nălţimea) V{oastră) a recomăndui 
această pricină în deliberaţia Divanului At-hoc (sic), majoritaoa aceluia, încheiată 
numai de opt rnădulari , prin închierea sa din 3 iunie a anului 1 852, pe care I{năl
ţimea) V(oastră) aţi binevoit a o încuviinţa, zice că nu găsăşte de cuviinţă a să lua 
îndărăpt acest loc de la Eforie, răzămându-să ea pe articurile 73 şi 74 din Regle
ment, secsia a1 1 3le

, anexa lit(era) H, adăugând că încât s ă  atingea de preţul bezmă
nului, să se ap lice însuşi aceşti ţitaţi articole, şi 

d. Asupra aceştii închieri a majoritalii Divanului At-hoc(sic), Epitropia bisăricei 
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s-au tânguit prin osăbită jalobă cătră I(nălţimea) V(oastră), arătând între altile, că 
articurile din Reglement pomenite mai sus, pe care să razămă ace închiere, nu sânt 
nicicum potrivite a să aplica în acest caz, fiindcă ele cuprind numai despre 
bojdeucile care ar ascunde privala bisăricilor, şi aceasta încă la bisăricile ce nu ar fi 
cu zâd încungiurate, iar casa ce au fost pe locul pominit şi s-au dărâmat de cătră 
Eforie nu au putut nicicum a împiedeca privala bisăricei, fiind locul în depărtare de 
la bisărică piste drum de Uliţa Mare, pe lângă casăle d(umnealui) spat(a)r(ului) 
Mihalachi Cantacuzin, şi bisărica încă despre uliţă este încungiu-

F. 20 rată cu zid, precum despre această arătare a Epitropii că este adevărată ne-am 
încredinţat şi însuşi gios iscălitul acum după luarea aminte ce am făcut pe de o par
te, la cuprinsul ţitatelor articule din Reglement, iar pe de altă parte, la poziţia locu
lui . 

Această până aice încât să atinge de dreptăţile ce are bisărica asupra locului 
pomenit, despre care asămine dreptăţi şi chiar însuşi I(nălţimea) V(oastră) v-aţi lă
murit în sfârşit, precum despre aceasta aţi binevoit verbal a arăta gios iscălitul, iar 
apoi din osăbitele dovezi ce mi-au înfăţoşat epitropul bisăricei, căm(ina)r(ul) Filip 
Scorţăscu, m-am lămurit încă că răp(o)s(atul) lo(g)of(ăt) Costachi Conachi, prin 
mai multe a(le) sale înscrisuri, s-au îndatorit a zidi asupra locului pomenit binale de 
un însămnat venit, în folosul bisăricei, având răp(o)s(atul) pregătite pe formă şi pla
nul unor asămine binale şi sânet de cheltuială ce trebue să facă cu zidirea lor, însă 
tocmai când au fost pusu în lucrare adunarea de material pentru începirea lucrului, 
cătră sfârşătul anului 1 845 ,  s-au văzut împiedecare, cerându-să atunce locul pentru 
piaţă publică.Răp(o)s(atul) s-au luptat îndestul prin adresaţie cătră ocârmuirea de a
tuncea pentru a înlătura o asămine stavilă, care îl opri de la împlinirea dorinţei 
sufletului său în săvârşârea unei binefaceri plăcute lui D(umne)zeu, dar au fost în 
zadar, şi nu târziu dupa aceea, moartea săcerându-1 dintre cei vii, au contenit tot fe
liul de înaintări în predmetul zidirii binalilor, despre care aceste, pentru mai deplină 
încă încredinţare şi a însuşi l(nălţimii) V(oastre), eu priimesc îndrăzneala a 
î�sănma aice mai gios anume dovezile ce mi s-au înfăţoşat, adică: 
pu. Din 5 fevr( uarie) a anului 1 84 1 ,  orighinala scrisoare a răp( o )s( atului) log( o)
f(ăt) Conachi cătră fostul în ace vreme mitropolit, Veniamin, prin care să îndatoreş
te a face dughene pe pomenitul loc, în folosul bisăricii. 
2le. Din 6 april 1 844 sub no. 1 95 ,  orighinala scrisoare a fostului atuncea mitropolit, 
Meletie, cătră răp(o)s(atul) log(o)f(ăt) Conachi şi d(umnealui) căm(ina)r Filip Scor
ţăscu, găsăndu-să atuncea amândoi epitropi bisăricei Banului, prin care între altile 
să face aducere aminte răp( o )s( atului) Con achi despre făgăduinţa sa cuprinsă în 
scnsoarea 

F. 20v. de mai sus, şi răp(o)s(atul), supt a sa iscalitură, însămnează mai gios pe ace 
scrisoare a mitropolitului Meletie că, încât să atinge de aceasta, rămâne ca în vreme 
să o facă punire la cale cătră împlinirea făgăduinţei şi a îndatorirei sale. 
3le. Din 2 dechem(vrie) 1 845 ,  în copie încredinţată, jaloba răp(o)s(atului) log(o)
f(ăt) Conachi cătră domnul din ace vreme, prin care să tângueşte asupra poruncii ce 
i-ar fi dat a să lua locul pomenit spre întrebuinţare de piaţă publică, cu care asămi
ne urmare împiedecându-să de la zidirea binalelor pe acel loc, ar rămâne minciunos 
cătră D(urnne)zeu, şi mijloceşti răp(o)s(atul) prin ace jalobă ca să se lasă slobod lo
cul spre a pute face pe dânsul cuvenitile zidiri, arătând că întârziere întru aceasta nu 
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au urmat din a sa voinţă, ce pe de-G p arte, din s lăbiciunea şi boala sa, iar pe de alta, 
pentru că s-au zăbăvit cu Gsăb itile zidiri ce au făcut ta alte dou bisărici, anume Pra
padGarnna Paraschiva şi Culărari (sic) ,  şi că tocma când au pus în lucrare şi începi

rea adunării materialului pentru săvarşârea biD ali lor bisăricei Banului, după a sa 
îndatorire, s.ă vedi oprit . 
4le . Din 1 8  dechem(vrie) 1 8 4 5 ,  orighinala scrisoari a răp(o)s(atului) log(o)f(at) 
Conachi . cătră d(umnealui) căm(jna)r(ul) Sc()[ţăscu arătând paraponi pentru că nu 
au priimit nici un răspuns de s-au dat domnului j aloba însămnată mai sus, pe care 

au fost încredinţat-o căm{ina)r(ului) S c oJ1ăs cu la lagăne şti şi scriindu-i ca să 
grăbască a vorovi cu arhitectmul, care văzând locul , să spoe mărimea dughenilor ce 
să pot face, şi ca să pue cale pentru piatră, pemru var, pentru lemne de făcut 
cărămida , pentru chereste, nâsâp i proc i, zâcând răp(o)s(atul) că pentru toate aceste 
s.ângur va da bani şi înlesnire, dar căutarea trebue să fie d in partea căm(ina)r(ului) 
ScGrtăscu. 
sle . ,Din 25 dechem(vrie) 1 845 , altă scrisoare a răp(o)s(atului) log(o)f(ăt) Conachi 
cătră d(umnealui) c ăm(ina)r{ul) Scorţăscu, zăcănd că tot n- au luat nici un răspuns 
de ceea ce s-ar fi făcut dup ă j aloba titată mai sus, Lucru care-L  aşteaptă cu nerăbdare, 
şi cerând să-i dei G deplină şti inţă şi despre aceasta, ş i  despre cele ce au vorovit 
amândoi pentru a să face cu arhitectul oraşului planul şi smetul materia(lu)lui ce 
trebuesc pentru zidirea binalilor şi în ce 

F. 21 loc s- au găsât lut bun de a să face cărămida supt Galata. 
6le_ Fără vele(a)t, altă scrisoare a răp(o)s(atului) Conachi cătră d(umnealui) 
căm(ina)r(ul) S corţăscu, prin care, răspunzându- i la cele ce nu au fost scrise 
căm(ina)r(ul) ScGrţăscu, îi zice ca să stăruiască la mitropolitul că doar va înlesni 
mai în grabă săvârşârea cerşută, şi că până atuncea să cheme pe calfă să măsoare 
locul pentru dughene Ia uliţă cu puţân Loc din dos, iar m ai în fund, hanul de priimit 
în gazdă, s.ă arate calfii şi măsura cărămizii ca să facă tahmăn de materialul ce tre
bue, pentru ca, când va eşi dizlegare, aceste toate să fie gata ca să pue în lucrare . 
7le_ Din 4 mart(ie) 1 846 , s.upt iscălitura arhitectului din ace vreme a(l) oraşului, 
planul binalilor hotărâte a să face de cătră răp(G)s(atul) log(G)f(ăt) Conachi pe locul 
pomenit, în dosul cărue plan, supt iscălitura acelui aş(i) arhitect, este şi smetul de 
cheJtuiala trebuincioasă la zădirea unor asămine binale , care cuprinde suma de 
375 .097 lei .  

Aşadar, finndcă G asăminc îndatorire a răp(o)s(atului) log(o)f(ăt) Conachi 
pentru zidirea binalilor pe locul b isăricei , care răposatul după împiedecările ce i s
au făcut şi  pripirea morţii nu au apucat a o aduce în săvârşare, urmează după legi a 
trece la urmaşii săi, cătră care d(urnne alui) căm(ina)r(ul) Scorţăscu mi-au arătat că 
s-au şi adresarisăt în mai multe rânduri cu particulare verbală cerire, şi că are nea

părat a pomi şi pe formă pretenţie asupră-h, când într-alt chip nu i-ar pleca la ceea 
ce legile îi supun, eu, după nişte aşa împregiurări, luând în priivi(re) însămnătoriul 
folos, piste zăci mii galbeni, ce nădăjdueşte bisărica de la această pretenţie, fiindcă 
de aşa preţ s-au hotărât a să face binahle de cătră răp(o)s(atul) log(o)f(ăt) după 
smetul însămnat mai sus ,  rn -am oprit de La vreo mai departe trataţie pentru locul 
pomenit, asupra căruia bis ărica pretinde zidirea binalilor , şi socoţinţa me, pe care 
prin aceasta îndrăznescu a o s upune Inalţimei Voastre, este ca să se lasă acel loc 
slobod în dispoziţia bisăricei , ca un drept lucru ctitoricesc a(l) ei, care mai ales este 
şi mărginit cu înfricoşate blăstărnuri prin actele ctitoriceşti a nu să înstrăina nici 
într-un fel de întâmplare , şi cât pentru 
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F. 21 v. trebuinţa oraşului, să va pute găsâ vreun loc aiurea, iar ce desăvârşât hotă
râre rămâne la Inalta Voastră înţălepciune. 

A Inălţimei Voastre 
plecat(ă) 

slugă 
C( oastache) Sturza 
vel log( o )f(ă)t 

1853 maiu 3 

8. 1853, iulie 5. Hotărârea Divanului Obştesc de a înapoia locul Epitropiei biseri
cii Banu. 

Preînălţate Doamne, 

Pe lângă adresul Secritariiatului de Stat cu no. 1 492, Divanul, primind anafo
raoa Dipartam(ne)t(ului) din Lăuntru atingătoare de locul bisăricii numită Banul, şi 
luându-o în deliberaţie, în unanimitate au încuviinţat pi temeiul dovezilor cuprinsă 
în ţitata anafora, cari până acum n-au fost cunoscute Divanului, ca locul să să în
toarcă zâsăi bisărici, şi dar această lucrari, Divanul, cu tot răspectul, o aduce la cu
noştinţa Inălţimii Voastre spre ce disăvârşit hotărâri. 

No. 4 1  

A (le) Inălţimii Voastre 
plecat slugi 

N.Suţu, C.Sturza, V.Ghica, A .Cantacuzino, D.Gane, D.Miclescu, 
D. Mavroeni, G. Crupenschi ş .a. 

1853 iulie 5 zile 
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